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Основним завданням дослідження є загальний аналіз особли-

востей формування індивідуального стилю діяльності спортсменів. 
Узагальнено дані досліджень із проблеми індивідуалізації підготов-
ки спортсменів-єдиноборців. Проаналізовано основні недоліки та 
обмеження в експериментальних дослідженнях, що стосуються пи-
тань формування індивідуального стилю діяльності єдиноборців.

Визначено, що наявні експериментальні та методичні праці пе-
реважно ізольовано вирішують проблеми спортивної підготовки та 
проблеми індивідуального стилю діяльності в спортивних іграх.

Зазначено, що разом із загальними рисами ігрової діяльнос-
ті, які притаманні всім спортивним іграм (оперативний характер 
та нестаціонарні умови діяльності, висока психічна напруженість, 
динамізм, залежність результату від колективних дій партнерів), 
існують і відмінні, які обумовлені, перш за все, правилами тієї чи 
іншої гри (розміри ігрових майданчиків, спосіб досягнення резуль-
тату, кількість гравців). Дані відмінності зумовлюють своєрідність 
техніко-тактичних дій гравців у різних спортивних іграх та перед-
бачають необхідність застосування різних підходів щодо проблем 
формування індивідуального стилю ігрової діяльності.

Обґрунтована необхідність заохочення результатів альтернатив-
них організаційних та науково-методичних підходів до системи бага-
торічної спортивної підготовки. Зазначено, що одним із таких підхо-
дів може стати об’єднання всіх засобів і методів на першому-третьому 
етапах багаторічної підготовки юних футболістів навколо основної 
мети – формування індивідуального стилю ігрової діяльності.

Ключові слова: індивідуальний стиль діяльності, спортивні 
ігри, футбол.

Постановка проблеми. Тенденції розвитку сучасного спор-
ту передбачають багаторічний і чітко спланований процес досяг-
нення вищої спортивної майстерності та обумовлюють необхід-
ність удосконалення системи її поетапного формування [7].

Окремою проблемою адаптації в спорті є розвиток адекват-
них пристосувальних реакцій в умовах виключної варіативності 
змагальної діяльності, особливо в ситуативних видах спорту, на-
приклад у спортивних іграх. Постійні дії в нестаціонарному се-
редовищі (дії спортсмена залежать від дій суперників та партне-
рів) вимагають від процесу підготовки спортсменів у ігрових ви-
дах багатофакторності та полі функціональності [7].

Однією із тенденцій сучасного спорту вищих досягнень є під-
вищення ролі яскравих індивідуальних особливостей як фактора, 
що визначає перспективність спортсмена та його здібність до до-
сягнення найвищих результатів [4].

Наведеними положеннями визначається важливість пробле-
ми індивідуалізації підготовки спортсменів дитячого та юнаць-
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кого віку з позиції формування індивідуального стилю спортив-
ної діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Реалізуючий на-
прям індивідуалізації сучасна спортивна наука і практика пропо-
нує безліч підходів. До них відносять вдосконалення інформацій-
ного супроводу процесів контролю та управління тренувальною 
і змагальною діяльністю [1], оптимізацію розподілу тренуваль-
них засобів у процесі багаторічної підготовки [2], використання 
тренажерно-вимірювальних пристроїв [9], раціональне викорис-
тання засобів відновлення працездатності [7] та ін.

З метою підвищення якості навчально-тренувального про-
цесу вирішені питання індивідуалізації різних аспектів підготов-
ки спортсменів [1] та розроблено багато індивідуальних трену-
вальних програм, як для різних видів спорту, так і для окремих 
спортсменів[1, 2, 10, 11]. Конкретні рекомендації щодо індивіду-
альної побудови навчально-тренувального процесу запропонова-
ні переважно в індивідуальних видах спорту [10].

Проте необхідно відзначити фундаментальні досліджен-
ня Козіної Ж.Л. (2010), що дозволили розробити систему, на-
прями й обґрунтувати концепцію індивідуалізації навчально-
тренувального процесу в ігрових видах спорту (на прикладі бас-
кетболу та волейболу) [3] та Тучашвілі І.Ш. (2003), який визначив 
шляхи формування, удосконалення та виявлення індивідуально-
го стилю ігрової діяльності на прикладі кваліфікованих тенісис-
тів, баскетболістів та волейболістів [10].

Відзначаючи цінність даних досліджень, необхідно зверну-
ти увагу на те, що переважна їх більшість стосується висококва-
ліфікованих спортсменів, а дослідження в галузі підготовки юних 
спортсменів у спортивних іграх недостатньо повно конкретизу-
ють низку важливих питань процесу спортивного удосконалення 
футболістів дитячого та юнацького віку.

Вище зазначене обумовлює необхідність пошуків шляхів інди-
відуалізації процесу підготовки спортсменів на пешому-третьому 
етапах багаторічної підготовки з позиції формування індивідуаль-
ного стилю спортивної діяльності.

Мета дослідження – провести загальний аналіз сучасних 
підходів щодо особливостей формування індивідуального стилю 
діяльності спортсменів.

Методи та організація дослідження: аналіз та узагальнен-
ня науково-методичної літератури та мережі Інтернет, а також 
досвіду передової практики.

Результати дослідження та їх обговорення. Дослідження ба-
гатьох вчених [1, 2, 10] дозволяють стверджувати, що під впливом 
змагальної діяльності з вирішенням оперативних завдань в екстре-
мальних умовах формуються певні індивідуальні властивості, які, з 
одного боку, сприяють розвитку спеціальних здібностей, а з іншого, є 
основою формування індивідуального стилю діяльності спортсмена.

У теорії спорту більшість досліджень індивідуального стилю 
діяльності виконана на прикладі двобоїв (боксу, боротьби, фех-



344

Â³ñíèê Êàì'ÿíåöü-Ïîä³ëüñüêîãî íàö³îíàëüíîãî óí³âåðñèòåòó ³ìåí³ ²âàíà Îã³ºíêà

тування). Це свідчить про те, що саме у двобоях індивідуальний 
стиль діяльності виявляється особливо яскраво та значною мірою 
обумовлює характеристики змагальної діяльності спортсмена.

У працях педагогічного напрямку індивідуальний стиль діяль-
ності визначається виключно за показниками, що характеризують 
способи вирішення змагальних завдань. У даному випадку необхід-
но відзначити дослідження Д.А. Тишлера [11], який індивідуальний 
стиль діяльності фехтувальників визначав шляхом аналізу об’ємів та 
результативності бойових засобів і використання підготовчих дій. 
Зокрема зазначено, що оцінювання індивідуальних здібностей та 
особливостей застосування бойових засобів, обсягу боїв із комплек-
сними тактичними характеристиками дозволяють визначити так-
тичну спрямованість спортсменів та сформувати певні перспекти-
ви вдосконалення процесу управління їх тренувальною діяльністю 
для створення найбільш ефективного стилю фехтувальників.

Більшість авторів індивідуальний стиль у двобоях поєднують 
зі своєрідністю ведення бою (сутички), як правило, атакуючою або 
захисною [8, 9, 11]. Дані отримані в даних дослідженнях безумовно 
свідчать про індивідуально-психологічну обумовленість своєріднос-
ті ведення поєдинків. Зокрема, для «атакуючого» стилю характерна 
сильна нервова система, перевага процесів збудження та їх інерт-
ність, тоді як для «захисного» (контр атакуючого) стилю характерною 
є слабка нервова система, перевага процесів гальмування та рухли-
вість збудження. Отже, необхідно зазначити, що дані дослідження 
спрямовані перш за все на пошук шляхів науково обґрунтованого 
формування індивідуального стилю ведення поєдинку [2, 9, 11].

Дослідження виконані на прикладі кваліфікованих спортс-
менів-єдиноборців показали, що основою індивідуального сти-
лю діяльності є властивості нервової системи та їх психологічні 
прояви. Як правило, сильною нервовою системою відрізняються 
спортсмени, що схильні до темпової діяльності.

Динамічність і рухливість нервових процесів пов’язані зі 
швидкістю «опрацьовування» та зміною структури діяльності у 
відповідь на зміну тактичної ситуації. Індивідуальний стиль ді-
яльності таких спортсменів базується на великій різноманітності 
вчасно використовуваних техніко-тактичних дій.

Баланс нервових процесів пов’язують, перш за все, зі стій-
кістю реакції на екстремальні ситуації, стабільністю та надійніс-
тю техніко-тактичних дій. Ці особливості можуть бути притаман-
ні будь-якому індивідуальному стилю діяльності, отже, у даному 
випадку маємо справу не із типовим, а з універсальним факто-
ром ефективності змагальної діяльності.

Результати експериментальних досліджень Х.З. Гаппарова [1], 
А.В. Родіонова [8] та Є.В. Калмикова [2], які виконані на прикла-
ді кваліфікованих боксерів та фехтувальників, дозволили визна-
чити чотири стилі бойової діяльності єдиноборців, що переваж-
но обумовлені індивідуальними проявами когнітивних процесів: 
«рефлексивний», «аналітичний», «раціональний», «рецептивний». 
Для кожної такої групи виділені симптомо-комплекси, які містять 
різнорівневі (інтелектуальні, особистісні, психофізіологічні) власти-
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вості інтегральної індивідуальності. Окрім того, встановлено, що 
найменш стійким є психічний компонент діяльності у спортсме-
нів «рефлексивного» типу та фізичний компонент спортивної дієз-
датності у спортсменів «раціонального» типу. Найбільш стабільни-
ми є психічний компонент діяльності спортсменів «аналітичного» 
типу та фізичний компонент – у спортсменів «рецептивного» типу.

Є.В. Калмиков запропонував розрізняти наступні типо-
ві характеристики індивідуального стилю змагальної діяльності 
спортс   менів-єдиноборців:
 «динамічні», які переважно відповідають «рецептивному» типу 

за класифікацією запропонованою для фехтувальників (схиль-
ність до високого темпу ведення двобою з використанням пе-
реваги над суперником у своїй психічній та фізичній працез-
датності; тактичні дії зазвичай експромтні, тому що спортс-
мен уявляє тільки загальні риси своєї поведінки в двобої);

 «акцентовані», які переважно відповідають «раціональному» 
типу за класифікацією запропонованою для фехтувальни-
ків (максимальне використання своїх сильних сторін, які пе-
реважно проявляються в рівні розвитку швидкісно-силових, 
перцептивних та психомоторних якостей; окремі акцентовані 
техніко-тактичні дії засвоєні до рівня досконалості та фактич-
но слугують вирішальним фактором успіху);

 «рефлексивні» – цей термін повністю відповідає класифікації 
запропонованої для фехтувальників (змагальна поведінка бу-
дується на тактиці вишуканого обігравання суперника із вра-
хуванням усіх нюансів його дій та ефективному використанні 
механізмів рефлексії (судження за суперника));

 «універсальні», які переважно відповідають «аналітичному» 
типу за класифікацією запропонованою для фехтувальників 
(сама назва індивідуально стилю діяльності містить його 
характеристику).
Узагальнення даних досліджень із проблеми індивідуалізації 

підготовки спортсменів-єдиноборців виявило ряд невирішених 
питань [9]. Зокрема, дослідження, які виконані в межах концепції 
індивідуального стилю діяльності, мають певні обмеження:
 основою індивідуального стилю у більшості робіт є одна влас-

тивість – сила нервової системи відносно процесу збудження;
 результати досліджень виділяють та описують два, рідше три 

індивідуально-типові стилі, які не відображають усієї різнома-
нітності вияву індивідуальних особливостей єдиноборців;

 індивідуальний стиль діяльності ототожнюється зі стилем ве-
дення змагального двобою та зазвичай описується параметра-
ми техніко-тактичної та фізичної підготовленості;

 має місце неправомірне ототожнення індивідуального стилю зма-
гальної діяльності із тактикою ведення боротьби, яка може змі-
нюватися у процесі поєдинку залежно від успішності вирішення 
зав дань та може реалізуватися за допомогою різних стилів.
Вказані недоліки в дослідженні проблеми індивідуалізації 

обумовлюють недостатню розробку багатьох методичних та при-
кладних питань індивідуального підходу в єдиноборствах.
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Необхідно зазначити, що наявні експериментальні та методич-
ні праці переважно ізольовано вирішують проблеми спортивної під-
готовки та проблеми індивідуального стилю діяльності в спортивних 
іграх. Виключення складають фундаментальні дослідження І.Ш. Ту-
чаш вілі [10], виконані на прикладі тенісу, баскетболу та волейболу.

Дослідження проведені з тенісистами дозволили виділити 
три основних типи, що характеризують функціональну структуру 
психорегуляторної системи юних спортсменів:
 раціональний тип, що відображає схильність щодо практично-

го перетворення, переробки, покращення, удосконалення до 
дієвої реалізації планів;

 рефлексивний тип, що відображає схильність до пізнання 
взаємозв’язків між об’єктами та явищами, до об’єднання час-
тин у ціле, до оцінювання значущості окремих процесів у за-
гальній системі функціонування;

 рецептивний, сприймаючий тип, що відображає схильність до 
оперування образами, фантазією, до уяви та творчості.
Емпіричний розподіл юних баскетболісток за виявленням 

трьох властивостей у процесі ігрової діяльності дав яскраву карти-
ну типових відмінностей у поведінці та ігровій діяльності спортсме-
нок із різними ознаками властивостей – врівноваженості та неврів-
новаженості, рухливості та інертності, лабільності та нелабільнос-
ті. Зокрема, названі три властивості виявляються у схильності до 
«страхуючої» (нестрахуючої), алгоритмічної (інтуїтивної) поведінки 
заумов вирішення тактичних завдань, ведення боротьби в екстре-
мальних ситуаціях. Автор розподілив спортсменок за характеристи-
кою таких компонентів стилю ігрової діяльності наступним чином:
 «нестрахуючий алгоритмічний стиль ігрової діяльності» (сила 

нервової системи в найбільшій мірі проявляється у спортсме-
нок, які схильні до відсутності опори на страховку з боку парт-
нерів, разом із цим у них більше виявляються алгоритмічні, за-
вчасно задумані тактичні дії);

 «страхуючий алгоритмічний стиль ігрової діяльності» (баскет-
болістки з інертними нервовими процесами в своїх діях по-
стійно виявляють тенденцію до опори на страховку з боку 
партнерів та алгоритмічні тактичні рішення);

 «нестрахуючий інтуїтивний стиль ігрової діяльності» 
(спортсменки в яких чітко виявляється тільки лабільність 
нервових процесів, виявляється відсутність схильності до 
страховки дій партнерами та опора на інтуїтивні рішення).
Дослідження проведені з волейболістками також дали мож-

ливість сформувати тригрупи спортсменок відмінних за стилем 
ігрової діяльності:
 «когнітивний» (характеризується високим рівнем когнітивної 

діяльності);
 «реактивний» (домінування особистісних рис пов’язаних із «си-

лою характеру» та високі показники більшості сенсомоторних 
реакцій);
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 «прогнозуючий» (середній рівень сенсомоторних реакцій від-
носно спортсменок першої та другої груп, високі показники 
ймо вірнісного прогнозування).
Важливо відмітити, що разом із загальними рисами ігрової ді-

яльності які притаманні всім спортивним іграм (оперативний ха-
рактер та нестаціонарні умови діяльності, висока психічна на-
пруженість, динамізм, залежність результату від колективних дій 
партнерів), існують і відмінні, які обумовлені, перш за все, пра-
вилами тієї чи іншої гри (розміри ігрових майданчиків, спосіб до-
сягнення результату, кількість гравців). Дані відмінності зумовлю-
ють своєрідність техніко-тактичних дій гравців у різних спортив-
них іграх та передбачають необхідність застосування різних під-
ходів щодо проблем формування індивідуального стилю ігрової ді-
яльності, що і продемонстрували дослідження І.Ш. Тучашвілі [10].

Вказані відмінності, та відсутність системних досліджень 
даної проблеми в дитячому та юнацькому футболі, обумовлюють 
необхідність виконання багато етапних та багаторівневих дослі-
джень, які дозволять визначити індивідуальну специфіку процесу 
адаптації футболістів дитячого та юнацького віку до тренуваль-
них навантажень, виявити фактори, що впливають на процес 
формування індивідуального стилю діяльності та на основі цих 
даних удосконалити засоби і методи підготовки юних футболістів 
із урахуванням індивідуальних особливостей.

Основною проблемою всього пострадянського дитячого фут-
болу є протиріччя між необхідністю вирішення основної мети 
спортивного вдосконалення, а саме, підготовки висококваліфіко-
ваного резерву для професіональних команд та надмірною орієн-
тованістю керівників і тренерів ДЮСШ на поточний результат: 
очки, залікові місця у різноманітних першостях, турнірах, важли-
вість здобуття перемог навіть у товариських змаганнях. Саме на-
явність даного протиріччя обумовлює свідомий вибір тренерами 
дитячих команд таких засобів і методів відбору та тренування, 
які призводять до передчасного вичерпування резервних можли-
востей зростаючого організму.

Враховуючи те, що одним із напрямів, які обумовили прогрес 
спорту у світі відповідно до загальної теорії підготовки спортсменів 
В.М. Платонова [7] є заохочення результатів альтернативних органі-
заційних та науково-методичних підходів до системи багаторічної 
спортивної підготовки, необхідно зазначити, що одним із таких під-
ходів може стати об’єднання всіх засобів і методів на першому-тре-
тьому етапах багаторічної підготовки юних футболістів навколо ос-
новної мети – формування індивідуального стилю ігрової діяльності.

На нашу думку, саме реалізація даного підходу, дасть мож-
ливість переорієнтувати цільові настанови дитячого футболу з не-
обхідності підготовки сильної дитячої команди на підготовку ін-
дивідуально сильних гравців.

Висновки та перспективи подальших досліджень:
1. Узагальнення даних досліджень із проблеми індивідуалізації 

підготовки спортсменів-єдиноборців виявило ряд невирішених 
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питань. Зокрема, дослідження, які виконані в межах концепції 
індивідуального стилю діяльності, мають певні обмеження:

 основою індивідуального стилю у більшості робіт є одна влас-
тивість – сила нервової системи відносно процесу збудження;

 результати досліджень виділяють та описують два, рідше три 
індивідуально-типові стилі, які не відображають усієї різнома-
нітності вияву індивідуальних особливостей єдиноборців;

 індивідуальний стиль діяльності ототожнюється зі стилем ве-
дення змагального двобою та зазвичай описується параметра-
ми техніко-тактичної та фізичної підготовленості;

 має місце неправомірне ототожнення індивідуального стилю зма-
гальної діяльності із тактикою ведення боротьби, яка може зміню-
ватися у процесі поєдинку залежно від успішності вирішення за-
вдань та може реалізуватися за допомогою різних стилів.

2. Важливо зазначити, що разом із загальними рисами ігрової діяль-
ності, які притаманні всім спортивним іграм (оперативний харак-
тер та нестаціонарні умови діяльності, висока психічна напруже-
ність, динамізм, залежність результату від колективних дій парт-
нерів), існують і відмінні, що обумовлені перш за все правилами 
тієї чи іншої гри (розміри ігрових майданчиків, спосіб досягнення 
результату, кількість гравців). Дані відмінності зумовлюють своє-
рідність техніко-тактичних дій гравців у різних спортивних іграх 
та передбачають необхідність застосування різних підходів щодо 
проблем формування індивідуального стилю ігрової діяльності.

3. Враховуючи необхідність заохочення результатів альтернатив-
них організаційних та науково-методичних підходів до систе-
ми багаторічної спортивної підготовки, необхідно зазначити, 
що одним із таких підходів може стати об’єднання всіх засобів 
і методів на першому-третьому етапах багаторічної підготовки 
юних футболістів навколо основної мети – формування індиві-
дуального стилю ігрової діяльності. На нашу думку, саме реалі-
зація даного підходу дасть можливість переорієнтувати цільові 
настанови дитячого футболу з необхідності підготовки сильної 
дитячої команди на підготовку індивідуально сильних гравців.
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The main task of research is general analysis of peculiarities the 
formation of individual style of sports activities. These researches from 
the problem of individualization preparation of sportsmen– singlecom-
bats are generalized in it. The base shortcomings and limitations in 
the experimental researches, its related of questions by formation of 
individual style of activities of single combats are analyzed. 

The available experimental and methodical works mainly isolated 
decided of problems of sportive training and problems of individual 
style of activities in sports games are determined. 

Indicated, that together from general features of games activities, its 
characterized all sportive games (operative character and transient con-
ditions of activities, creative psychical intensity, dynamism, dependence 
of result from collective actions of partners), there are excellent, that im-
plied by rules of other games (sizes of games grounds, means of achieve-
ment the result, number of players). These differences predetermined of 
originality of technician-tactical actions of players in different sportive 
games and provide of necessity of using the different approaches accord-
ing problems of formation of individual style of games activities.

The necessity of promotion of results to alternative organization-
al and scientifi cally-methodical approaches to system of long-term 
sportive training is founded. Indicated, that one from that approach 
may be of association all means and methods on the fi rst-third stages 
of long-term preparation of young players around of the main task – 
formation of individual style of games activities.

Key words: individual styleof activities, sportive games, soccer.
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